



# Калужская МЕДИЦИНСКАЯ ГАЗЕТА

№ 3 (219),  
июнь 2015 г.

Издается с августа 1994 года

**Глубокоуважаемые коллеги!**

Система здравоохранения продолжает активно развиваться. Мы открываем новые поликлиники, ФАПы, приобретаем высококлассное оборудование, внедряем современные методы лечения. Развернута широкая профилактическая работа в рамках всеобщей диспансеризации населения и пропаганда здорового образа жизни среди всех возрастных групп населения. Но положительный результат всей этой огромной работы возможен только благодаря медицинским работникам.



Ведь профессия врача - самая благородная и гуманская, требующая не только глубоких знаний, невероятной ответственности, высочайшего мастерства, но и особых нравственных качеств: милосердия, способности разделить чужие боль и страдание.

В ваших руках самое дорогое, что есть на свете, - здоровье и жизнь человека. Каждый день вы совершаете подвиг, приходя на помощь тем, кто в ней нуждается, облегчая страдания, принося исцеление. Уверена, что ваши бесценный опыт, преданность своей профессии и высокие нравственные принципы всегда будут служить идеям добра и милосердия, помогут своевременному предупреждению заболеваний и утверждению здорового образа жизни.

**Уважаемые коллеги, друзья!**

Позвольте пожелать крепкого здоровья вам и вашим близким, благополучия в семье, неиссякаемой энергии и, конечно, профессиональных успехов!

**Е.В. РАЗУМЕЕВА,**  
министр здравоохранения Калужской области.

## «...Делать дело, несмотря ни на что...»

**H.B. Склифосовский.**

Перед здравоохранением региона сегодня поставлена важнейшая задача - борьба за каждую человеческую жизнь, а это означает индивидуальный подход к пациенту.

Приятно осознавать, что работники медицинских организаций, каждый на своем участке работы, ощущают личную ответственность за результаты своего труда: выполняют поставленные задачи, оправдывают доверие и подтверждают свой профессиональный уровень. И независимо от того, как складывается экономическая ситуация, медицинская помощь населению сегодня оказывается в объемах, гарантированных государством программой государственно-гражданских гарантий.

В свою очередь руководство отраслью понимает, что для решения сложных задач кадровая политика сегодня должна быть под особым, пристальным вниманием. Что и происходит благодаря последовательной и системной работе - в первую очередь по предоставлению мер социальной поддержки медицинским работникам региона, как, например, возмещению части процентной ставки по ипотечным жилищным кредитам, компенсации за наем жилых помещений и расходов на оплату коммунальных услуг медицинским работникам в сельской местности, реализации мер по программе «Земский доктор».

Совершенствуются формы оплаты труда работников здравоохранения региона. Например, уже вступила в действие новая система оплаты труда. Около четырех тысяч работников, в первую очередь административно-управленческий аппарат, переведены на эффективный контракт. По отрасли утверждены «дорожные карты» роста заработной платы. Сегодня зарплата медицинских работников зависит от уровня медицинской организации в 3-уровневой системе, задач, стоящих перед учреждением, квалификации работника, количества и качества выполняемой им работы. Среднемесячная заработка за 2014 год по Калужской области составила среди врачей более 44 тыс., среднего медицинского персонала - более 24 тыс., млад-

шего персонала - более 14 тыс. рублей. Задача 2015 года - сохранить этот уровень, так как фактическая заработка плата медицинских работников в медучреждениях, подведомственных министерству здравоохранения области, за 2014 год превысила более чем на 11% запланированные показатели «дорожной карты».

Сегодня стабилизировалась кадровая ситуация в учреждениях здравоохранения Калужской области. Более того, в течение последних трех лет увеличилось количество врачей - специалистов, в т.ч. в сельских районах.

В 2014 году трудоустроено 100 выпускников вузов, состоялся первый выпуск медицинского факультета Обнинского ИАТЭ - филиала НИЯУ МИФИ (30 врачей), 90% выпускников медицинских образовательных учреждений трудоустроено в учреждения здравоохранения. За три последних года число вакантных должностей в отрасли сократилось более чем в два раза.

В настоящее время по договорам о целевой подготовке обучается более пятисот студентов - медиков (с выплатой стипендий из средств областного бюджета), которые должны будут прийти на работу не только на вакантные должности, но и заменить пенсионеров.

Министерством здравоохранения РФ поставлена задача - в ближайший период повысить качество управления здравоохранением. Планируется обучить управленцев отрасли по единой программе всем основным блокам. При этом образовательный цикл будет заканчиваться не просто сдачей экзамена, а защитой дипломного проекта по ведению всех финансово-экономических дел в конкретном учреждении, где работает специалист. Программа завершится в начале 2016 года.

На сегодня главная цель - создание эффективной, а не «пожарной» системы здравоохранения и повышение доступности и качества медицинской помощи населению, что в конечном итоге приведет к увеличению продолжительности жизни калужан.



открытии педиатрического отделения детской городской поликлиники № 4 в микрорайоне Силикатный, где на нынешний день обслуживается 3160 детей. Учреждению было передано помещение площадью 369 квадратных метров с целью улучшения качества и доступности медицинской помощи маленьким жителям микрорайона. Перед строителями также была поставлена особая дизайнерская задача - красочно оформить кабинеты и коридоры поликлиники, с чем они, по мнению гостей, преувеличенно справились. «В поликлинике все сделано для маленьких пациентов,

чтобы они не чувствовали напряженности и страха перед входом к лечащему врачу. Стены выкрашены в яркие «детские» тона, в коридорах стоят кресла и игрушки, висит большая панель, где можно посмотреть любимые мультифильмы. Всё это, конечно, создаёт доброжелательное настроение, как и улыбчивые лица медицинского персонала», - отметила при посещении зам. российского министра здравоохранения Татьяна Яковлева. Она особо отметила кадровую составляющую вопроса, ведь «какие бы деньги ни выделялись на здравоохранение, какими бы современным оборудованием ни оснащались медицинские учреждения, важным звеном процесса остается врач», подчерк-

нула она. В ходе визита она высоко оценила работу и строителей, и врачей, и руководства здравоохранения региона, особенно отметив необходимость сохранять столь высокий уровень профилактической работы и добросовестность в выполнении поставленных задач.

Далее гости ознакомились с ходом строительства областного перинатального центра на территории медицинского городка в Анненках. Его планируется сдать в эксплуатацию в следующем году. В настоящее время здесь активно ведется

строительство, осуществляется процедура подготовки документов на закупку медицинского оборудования. В соответствии с соглашением между правительством Калужской области, Министерством здравоохранения Российской Федерации и Федеральным фондом обязательного медицинского страхования полная стоимость строительства перинатального центра составит более двух миллиардов двухсот тридцати трех миллионов рублей.

Заместитель Председателя Правительства РФ Ольга Голодец.



Заместитель Председателя Правительства РФ  
Ольга Голодец.

кий государственный университет им. К.Э. Циолковского.

В ходе визита губернатор Калужской области Анатолий Артамонов отметил, что «за последние пять лет объем средств, направленных в социальную сферу региона - в образование, здравоохранение, спорт, культуру, вырос в 1,6 раза и превысил в прошлом году 34 миллиарда рублей». Губернатор поблагодарил Правительство Российской Федерации за поддержку, которая способствует дальнейшему разви-

тию калужского региона и улучшению качества жизни его населения.

Подводя итог поездки, заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Ольга Голодец высоко оценила состояние социальной сферы области. «В социальной сфере Калужская область является одним из абсолютных лидеров. Такое внимание к людям, такой профессиональный подход и такое развитие заслуживают самой высокой оценки... То, что делается, делается добротно, на хорошем современном уровне, на много лет вперед. Это огромная заслуга губернатора области, работы всей его команды и, конечно, всех жителей области. Потому что, если бы жители не относились с такой любовью к своей земле, то и не было бы такого прогресса», - подчеркнула Ольга Голодец.

С использованием материалов  
пресс-службы правительства  
Калужской области.



Заместитель министра здравоохранения РФ  
Татьяна Яковлева.

Вниманию гостей было предложено также посетить застройки микрорайона «Кошелев-проект», новый физкультурно-спортивный центр «Атмосфера», Государственный музей истории космонавтики и Калуж-

# Доска почёта

*За добросовестный труд, внедрение передовых методов лечения, высокие показатели в сфере здравоохранения министерство здравоохранения Калужской области разместило на Доску почета портреты 12 лучших медицинских работников. Мы хотели бы назвать их имена и поблагодарить за преданность профессии:*

1. Светлана Евгеньевна СИЛАКОВА - врач-терапевт участковый ГБУЗ Калужской области «ЦРБ Мосальского района». Окончила Тверскую государственную медицинскую академию по специальности «лечебное дело» в 1996 г., общий стаж в системе здравоохранения составляет 17 лет, награждена Почетной грамотой Министерства здравоохранения Российской Федерации в 2003 г., нагрудным знаком «Отличник здравоохранения» в 2010 г. (2007 г.).

2. Виктория Викторовна КОКОРЕВА - и.о. главного врача (по совместительству - врач-дерматовенеролог) ГБУЗ Калужской области «ЦРБ Жиздринского района». Окончила лечебный факультет Академии гигиены и общественного здоровья в 1997 г., общий стаж в системе здравоохранения составляет 17 лет, награждена Почетной грамотой ЦРБ Жиздринского района.

3. Елена Ивановна УСОЛЬЦЕВА - главная медицинская сестра ГБУЗ Калужской области «Калужская областная психиатрическая больница». Окончила Калужский базовый медицинский колледж по специальности «сестринское дело» в 2002 г., стаж в системе здравоохранения составляет 11 лет, имеет диплом победителя областного конкурса профессионального мастерства по профессии «медицинская сестра» в 2012 г., Благодарность ассоциации средних медицинских и фармацевтических работников Калужской области (2012 г.), имеет высшую квалификационную категорию.

4. Олеся Викторовна ЕРИНА - заведующая неврологическим отделением, врач-невролог ГБУЗ Калужской области «Калужская областная клиническая больница». Окончила лечебный факультет Кыргызской государственной медицинской академии в 1997 г., общий стаж в системе здравоохранения составляет 17 лет, награждена Почетной грамотой ЦРБ Жиздринского района.

демии в 1998 г., стаж в системе здравоохранения - 22 года, из них врачебный стаж - 14 лет, имеет высшую квалификационную категорию.

5. Борис Александрович ИРХИН - заведующий хирургическим отделением, хирург-онколог ГБУЗ Калужской области «Калужский областной клинический онкодиспансер». Окончил лечебный факультет Саратовского медицинского института в 1979 г., общий стаж в системе здравоохранения составляет 37 лет, в онкодиспансере - 31 год, имеет высшую квалификационную категорию, награжден Почетной грамотой Министерства здравоохранения Российской Федерации в 2003 г., нагрудным знаком «Отличник здравоохранения» в 2010 г.

6. Галина Николаевна ТОМИЛИНА - медицинская сестра ГБУЗ Калужской области «Детская городская больница». Окончила Калужское медицинское училище в 1981 г. по специальности «фельдшер», стаж работы в здравоохранении составляет 34 года, имеет высшую квалификационную категорию, награждена Почетной грамотой управления здравоохранения г. Калуги в 2011 г.

7. Татьяна Сергеевна ШЕСТАКОВА - заведующая лабораторией инфекционной безопасности и клинической диагностики ГБУЗ Калужской области «Калужская областная станция переливания крови». Окончила 2-й Московский государственный медицинский институт им. Н.И. Пирогова по специальности «биохимия» в 1978 г., работает на станции переливания крови 35 лет, имеет высшую квалификационную категорию, награждена Почетной грамотой Министерства здравоохранения Российской Федерации в 2004 г., нагрудным знаком «Отличник здравоохранения» в 2007 г.

8. Виктор Иванович КОВАЛЕВ - врач ультразвуковой диагностики ГБУЗ Калужской области «ЦРБ Тарусского района». Окончил Смоленский государственный медицинский институт в 1982 г., стаж работы в системе здравоохранения составляет 33 года, награжден Почетной грамотой администрации МР «Город Киров и Кировский район» в 2010 г., Грамотой за участие в областном конкурсе профессионального мастерства в 2009 г., Благодарственным письмом за участие в художественной самодеятельности в 2014 г.

ранения составляет 31 год, награжден Почетной грамотой департамента здравоохранения и лекарственного обеспечения Калужской области в 2000 г., Почетной грамотой губернатора Калужской области в 2010 г.

9. Светлана Николаевна САШИНА - заведующая отделением фармации и лабораторной диагностики ГАОУ КО СПО «Калужский базовый медицинский колледж». Окончила Курский государственный медицинский институт по специальности «фармация» в 2003 г., стаж педагогической деятельности составляет 15 лет, имеет высшую квалификационную категорию преподавателя и руководителя структурного подразделения, награждена Почетной грамотой министерства здравоохранения и социального развития Калужской области в 2006 г.

10. Людмила Ивановна РОЩИНА - медицинская сестра ГБУЗ Калужской области «Городской родильный дом». Окончила Калужское медицинское училище в 1975 г., стаж работы в здравоохранении составляет 40 лет, награждена Благодарственным письмом городской думы г. Калуги в 2008 г., Почетной грамотой министерства здравоохранения Калужской области в 2010 г.

11. Николай Николаевич ПЕРЕКОКИН - заведующий отделением анестезиологии и реаниматологии ГБУЗ Калужской области «ЦРБ Малоярославецкого района». Окончил Смоленский государственный медицинский институт в 1978 г., стаж работы в Малоярославецкой больнице составляет 34 года, награжден Почетной грамотой министерства здравоохранения Калужской области.

12. Наталья Николаевна КИСЕЛЕВА - старшая медицинская сестра ГБУЗ КО «ЦРБ Кировского района», стаж работы в Кировской больнице составляет 22 года, награждена Почетной грамотой министерства здравоохранения Калужской области в 2009 и 2014 гг., Почетной грамотой администрации МР «Город Киров и Кировский район» в 2010 г., Грамотой за участие в областном конкурсе профессионального мастерства в 2009 г., Благодарственным письмом за участие в художественной самодеятельности в 2014 г.

## Спасибо за Победу!

*Прошло 70 лет со времени окончания Великой Отечественной войны. Нам, современным врачам, более других видны все трудности, которые пришлось преодолеть медикам той поры. Работа медицинских работников часто проходила в походных условиях, им постоянно грозила смертельная опасность. Работа на поле боя приравнивалась к боевому подвигу. В Советской армии действовал принцип своевременного оказания медицинской помощи раненым, которых оперировали двести тысяч врачей, пятьсот тысяч медицинских работников среднего звена. Благодаря им в строй было возвращено 73,2% раненых бойцов. Работа медиков высоко была оценена правительством: 47 медиков удостоены дважды звания Герой Советского Союза, 283 человека награждены орденом Ленина, более 600 - орденом Красного Знамени, 19 - орденом Славы трех степеней. Всего правительственные награды получили сто пятнадцать тысяч медицинских работников.*

Коллектив государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Детская городская больница» с любовью иностью вспоминает своего коллегу и учителя Наталию Ивановну САВИНУ (1919 - 2015 гг.), бывшую заведующую отделением патологии новорожденных. В 1941 году 22-летней девушкой она оказалась на Ильинских руках. До Ильинки нас везли на грузовой машине, затем в товарном вагоне до Малоярославца, - вспоминала Наталия Ивановна.



Бой за Ильинку продолжался две недели, мало кто остался живым. Она выносила раненых с поля боя под непрерывным обстрелом фашистов и стала свидетелем гибели 2500 молодых ребят - подольских курсантов.

После боев на Ильинских рубежах доктор Савина всю войну проработала в госпитале под Москвой. В должности военного фельдшера Наталия Ивановна участвовала в боях за оборону Москвы, Смоленска,



Калуги. За высокие профессиональные достижения и патриотизм Наталия Ивановна награждена медалями «За оборону Москвы», «За победу над Германией» и другими. До конца своих дней она добрыми словами вспоминала Маршала Победы Георгия Константиновича Жукова, с которым она имела честь лично быть знакомой.

После окончания Великой Отечественной войны Наталия Ивановна Савина поступила в Ивановский медицинский институт, который успешно закон-

чила в 1950 году. Трудилась на Калужской земле: сначала участковым врачом, затем главным врачом дома ребенка, а с 1973-го по 1982 г. - заведующей отделением патологии новорожденных детской городской больницы города Калуги. «И вечный бой, покой нам только снится...». Наталия Ивановна всю жизнь была бойцом, всегда оставалась в строю, продолжая бороться за жизни маленьких калужан.

За высокие достижения на ниве здравоохранения Наталия

Ивановна награждена нагрудным знаком «Отличник здравоохранения».

Наталия Ивановна Савина не дожила до 70-летней годовщины Победы в Великой Отечественной войне два месяца. Но за годы работы в здравоохранении она воспитала преданных своему делу врачей, которые и по сей день несут эстафету памяти поколений.

Л.В.ШИРЯЕВА,  
к.м.н., заместитель главного врача ГБУЗ КО «Детская городская больница».

# Врачевание - дело семейное

У кабинета врача-эндокринолога Малоярославецкой ЦРБ, как всегда, многолюдно. Войдя внутрь, вы увидите милую, приветливую женщину - **Людмилу Михайловну ПЕРЕКОКИНУ**, которую хорошо знают в Малоярославце и за его пределами. Родилась она в городе Кричеве Могилевской области Беларуси, по окончании школы поступила на лечебный факультет Смоленского медицинского института. На пятом курсе вышла замуж. После института вместе с мужем была направлена в Малоярославецкую ЦРБ. Сложилась дружная семья медиков, супруг Людмилы Михайловны - известный и уважаемый в Малоярославецком районе врач **Николай Николаевич ПЕРЕКОКИН** - также все силы отдаёт служению избранной специальности.

С 1989-го по 1991 год Людмила Михайловна обучалась в



клинической ординатуре ЦОЛИУВ г. Москвы по специальности «терапия», с 1981 года занимается эндокринологией, прошла соответствующую специализацию. За более чем 30-летний опыт работы накоплен значительный багаж профессиональных знаний в области эндокринологии: немалый опыт лечения больных с патологией щитовидной железы, сахарным диабетом и другими заболеваниями. Однако, отмечает доктор, в последнее время число её пациентов заметно выросло. Это связано с ухудшением

экологической ситуации, неправильным питанием, гиподинамии и частыми стрессами. Свою роль играют факторы халатного отношения к своему здоровью: злоупотребление алкоголем, курение и зачастую несоблюдение предписаний врача. Поэтому при приеме пациентов особое внимание доктор обращает на то, что следует брать курс на здоровый образ жизни, по возможности заниматься физкультурой и спортом. В своей работе доктор Перекокина большое внимание уделяет пропаганде ЗОЖ, в больнице ведет «Школу здоровья для больных сахарным диабетом», печатает свои материалы в СМИ, выступает на врачебных, сестринских конференциях. Стремится своим личным примером показать преимущества здорового образа жизни, любит бассейн, фитнес, сауну. В летнее время предпочитает путешествовать: «Отдых на природе дает ни с чем не сравнимое чувство спокойствия, единения с окружающей средой, особенно на берегу, у костра, где собираются близкие по духу люди, коллеги, друзья. В такие минуты

звучат задушевные песни, стихи, а сердца наполняются любовью и умиротворением. На природе вместе с семьей мы ночуем в палатке, а с первыми лучами солнца выходим полюбоваться прекрасными пейзажами». Купание, рыбалка, физические упражнения, процедуры закаливания - все это доктор Перекокина культивирует в своей семье, твердо зная, что путь к здоровью лежит через физическое и духовное самосовершенствование.

Именно вот такой любят и знают в Малоярославецкой ЦРБ коллеги и друзья Людмилу Михайловну Перекокину - высококвалифицированного эндокринолога, увлекающую своим позитивным настроем и жизненными приоритетами.

Помогает доктору замечательная медицинская сестра **Инна АТОЯН**, которая имеет также большой опыт работы в эндокринологическом кабинете. Приветливая, вежливая, она всегда поможет добрым советом, поэтому пациенты относятся к ней с большим уважением. Хочется пожелать нашим дорогим медикам крепкого здоровья и отличного настроения!

**Ж. ТРОИЦКАЯ.**  
Фото автора.

работе, но и жителей всего поселка.

Своему жизненному принципу: «Жить для людей, ради здоровья людей», она следовала всю жизнь. За свой труд Эмилия Семеновна Чернышова награждена орденом Трудового Красного Знамени, является отличником здравоохранения, ветераном труда, неоднократным победителем соцсоревнований, имеет медали и множество почетных грамот разных уровней.

С 2000 года Эмилия Семеновна на заслуженном отдыхе. Окружающий мир быстро меняется, и без помощи близких поэму человеку легко растеряться. Но в этом случае беспокоиться уважаемому человеку не приходится, потому что всегда рядом любимый муж Юрий Викторович, дочери Маргарита и Елена со своими семьями. У Чернышовых две внучки и правнучка. Старшая дочь работает в Москве фельдшером, младшая - библиотекарем в МВТУ. А вот обе внучки пошли по стопам бабушки, они стали врачами. Кто знает, возможно, и правнучка тоже продолжит эту замечательную династию.

*Уважаемая Эмилия Семеновна! Всё здравоохранение Сухиничского района сердечно поздравляет Вас с замечательным зрелым возрастом! Оставайтесь такой же обаятельной и доброжелательной, какой мы все Вас знаем многие годы. Крепкого Вам здоровья, семейного счастья и благополучия.*

**Г. КУЛАКОВА,**  
бывший председатель профкома  
Сухиничской ЦРБ.

# Люблю чистоту и красоту

В ЦРБ Думиничского района **Неля Михайловна ЖУРАВЛЕВА** работает санитаркой уже 20 лет. И всё на одном месте, в ортопедическом кабинете поликлиники.

А ведь она и не предполагала, что связывает свою жизнь с медицинским учреждением. Окончив школу, девушка направила документы в училище №15, что было на ст. Думиничи, получила там профессию повара и даже года три отработала по специальности сначала в Александровке, потом в Дубровке.

Но, как говорится, дело молодое - вышла Неля замуж в деревню Думиничи. И пришлось искать новую работу. Тогда и устроилась она в поликлинику на должность санитарки. Думала: временно. Но вскоре так привыкла, что о переходе куда-либо уже не помышляла.

«Я люблю наводить чистоту и порядок», - говорит Неля Михайловна. А в весенне-летнее время она обожает возиться с цветами: сеять, высаживать их, поливать. Озеленение прилегающей к поликлинике территории без нее не обходится. Вот и в тот день я застал ее и еще двух санитарок возле клумбы. Неля Михайловна играла при этом «первую скрипку» и с неохотой передала товаркам «бразды правления».

Разумеется, от основной работы ее тоже никто не освобождал. Зона ее обслуживания - длинный больничный коридор и четыре кабинета. И каждый метр этой территории она убирает тщательно и скрупулезно. Ее добросовестное отношение к делу подтвердили врачи, медсестры - те, кто в этих кабинетах занимается зубопротезированием. А еще коллеги всегда отмечают ее хороший веселый нрав. Это видно сразу, что у Нели Михайловны характер позитивный и задорный. Общение с людьми доставляет ей удовольствие. И это одна из причин ее верности поликлинике.

В семье Неля Михайловна с таким же удовольствием занимается домашними делами, особенно любит огород и свой палисадник. «Над цветами я и здесь главная», - уверяет она.

Увлекается Неля Михайловна и ездой на велосипеде. Раза два в неделю ее можно увидеть на Поляцкой дороге, там она усердно крутит педали - старается держать себя в форме. И это у нее получается: наша героиня еще и прекрасно выглядит.

**А. КАПЦОВ.**

## «Жить для людей, ради здоровья людей»



Май 2015 года надолго останется в памяти **Эмилии Семеновны Чернышовой**. Он для нее в очередной раз стал юбилейным. Для этой удивительной, интеллектуальной и обаятельной женщине достойный возраст не является помехой в её жизни. Несмотря на то что Эмилия Семеновна давно на заслуженном отдыхе, она не замыкается в стенах своей квартиры.

- Я счастливый человек, - говорит юбилярша. - Всю жизнь меня окружают добрые, отзывчивые люди.

Это при том, что испытаний на её долю выпало достаточно.

Эмилия Семеновна родилась в 1930 году в Курске в интеллигентной семье: папа, Семен Петрович, был инженером-мартиншайдером, мама - Мария Филипповна - воспитывала дочерей Елену и Эмилию. Война настигла семью, как и миллионы людей, неожиданно, как гром среди ясного неба. Страшно вспоминать, а помнит Эмилия Семеновна всё до мелочей: как бомбили Курск, как рушились дома, а вместе с ними все планы и мечты.

С первых дней войны Семен Петрович Иванов ушел в ополчение, жена с детьми осталась в городе. Когда начали город бомбить, Мария Филипповна с детьми решила эвакуироваться. Чудом сели в эшелон, битком набитый людьми, но едва отъехали от станции, как его начали бомбить. Все, кто остался в живых, вернулись в разбитый город. До февраля 1943 года, пока Курск не освободили советские войска, семья ютилась где придется. Испытали голод, холод, пережили страшные бомбежки. Город был настолько разрушен, что о школе не было и речи. Лишь через год пошли учиться дети. Школу Эмилия Семеновна окончила в 1951 году.

Решение пойти учиться в ме-

динститут пришло не сразу. Были сомнения: может быть, учить детей или вообще технический вуз, стране нужны были грамотные инженеры, экономисты, строители.

На выбор профессии повлияла старшая сестра Елена, которая окончила Курский медицинский институт и стала врачом-хирургом. Кстати сказать, стаж работы Елены Семеновны - более 50 лет, сейчас ей 93 года.

Студенческие годы незабываемы! Учеба давалась легко, целеустремленность делала её заметной среди сверстников, а общительный, веселый характер - душой коллектива. Эмилия Семеновна участвовала во всех мероприятиях вуза. Особенно часто вспоминает она шефскую помощь музыкальному училищу, где учились бывшие фронтовики, молодые парни, получившие тяжелые ранения: бывшие танкисты, летчики. Как радовались они встречам, как малые дети! Будущие врачи

читали им вслух, готовили совместные концерты, отвечали на письма...

Еще будучи студенткой, Эмилия встретилась у подруги на дне рождения с парнем, который сразу покорил её сердце. «Он умел красиво ухаживать, - вспоминает Эмилия Семеновна, - приглашал в театр, кино, ходили по музеям, дарил цветы, книги, конфеты». На шестом курсе они поженились. Мужу Юрию Викторовичу предстояли еще два курса учебы в институте, конечно, жаль было отпускать молодую жену в Севск, куда после окончания медицинского института Эмилия Семеновна была направлена по распоряжению Брянского областного здравоохранения.

Но два года пролетели быстро, и супруги Чернышовы приехали в Калужскую область, в Сухиничи, куда был направлен Юрий Викторович. По прибытии на место оказалось, что на строящейся шахте в поселке Середейский нет врача. Вот так свою практическую деятельность врачом-гинекологом Эмилия Семеновна продолжила в Середейской больнице, где проработала 41 год. С августа 1965 года доктора Чернышову назначили главным врачом Середейской участковой больницы. На этом посту она показала себя исключительно требовательным, обладающим хорошими организаторскими способностями руководителем, умеющим грамотно и профессионально решать вопросы. Больница часто занимала первые места по итогам работы. Принципиальность, душевная щедрость и мудрость снискали ей большое уважение не только коллег по

工作中, но и жителей всего поселка.

Своему жизненному принципу: «Жить для людей, ради здоровья людей», она следовала всю жизнь. За свой труд Эмилия Семеновна Чернышова награждена орденом Трудового Красного Знамени, является отличником здравоохранения, ветераном труда, неоднократным победителем соцсоревнований, имеет медали и множество почетных грамот разных уровней.

С 2000 года Эмилия Семеновна на заслуженном отдыхе. Окружающий мир быстро меняется, и без помощи близких поэму человеку легко растеряться. Но в этом случае беспокоиться уважаемому человеку не приходится, потому что всегда рядом любимый муж Юрий Викторович, дочери Маргарита и Елена со своими семьями. У Чернышовых две внучки и правнучка. Старшая дочь работает в Москве фельдшером, младшая - библиотекарем в МВТУ. А вот обе внучки пошли по стопам бабушки, они стали врачами. Кто знает, возможно, и правнучка тоже продолжит эту замечательную династию.

*Уважаемая Эмилия Семеновна! Всё здравоохранение Сухиничского района сердечно поздравляет Вас с замечательным зрелым возрастом! Оставайтесь такой же обаятельной и доброжелательной, какой мы все Вас знаем многие годы. Крепкого Вам здоровья, семейного счастья и благополучия.*

**Г. КУЛАКОВА,**  
бывший председатель профкома  
Сухиничской ЦРБ.

# «Светить всегда, светить везде, до дней последних донца...»

**Зинаида Афанасьевна КОНДРАШОВА** прожила жизнь на селе, занимаясь лечебной работой. В Спас-Деменском районе она трудится уже 60 лет. Многочисленные коллеги и друзья единодушно уверяют: «Это призвание». И добавляют: «Ещё характер». Из шести десятков лет трудового стажа не было ни одного года без общественной нагрузки.

Уже в первый год работы Зинаиду избрали секретарём комсомольской организации колхоза имени Суворова. В двадцать два она вступила в партию. Сельчане любили своего доктора и шли к ней, совсем еще молодой девушке, не только за здоровьем, но и за советом. Получалось так, что делились и проблемами, и радостью. «Только позже, - признается Зинаида Афанасьевна, - я сама поняла секрет своего успеха - я очень любила этих людей».

«Время было трудное, послевоенное. Сказывались последствия разрухи. Например, в районе в 18 населённых пунктах не было ни одной бани. Иногда приходилось подгонять работу сельского Совета. Я часто обращалась с предложениями по улучшению условий труда односельчан и благоустройству территории. В данном случае история завершилась тем, что комсомольцы района методом народной стройки друж-



но взялись за дело, и через некоторое время в каждом селе появилась своя баня».

Чуть позже в районе сформировалась целая группа единомышленников, так называемый санитарный актив. В каждом населённом пункте - свой санитарный инспектор или хотя бы кто-то из школьников, прошедший подготовку по программе оказания первой медицинской помощи. Им поручалось также сообщать о появлении

больного в деревне, нарушении санитарных правил. «Это были мои глаза и уши», - шутит Зинаида Афанасьевна.

Уже по первым результатам сотрудничества стало понятно: показатели здоровья сельских жителей можно значительно улучшить, организовав работу немного иначе. И Зинаида предлагает ввести профилактические осмотры населения. А именно: в осенне-зимний период осмотреть всех работающих и, выявив больных, оздоровить их до начала массовых сельскохозяйственных работ. В дальнейшем этот опыт был одобрен и поддержан на областном уровне.

Оглядываясь назад, Зинаида Афанасьевна улыбается: «Мне грех жаловаться, мои успехи часто замечали. Например, я неоднократно занимала первые места в областном смотре работы лечебно-

профилактических учреждений. А в 1961 году за первое место меня даже наградили мотоциклом с коляской. Что говорить, работать стало гораздо легче. Ведь работая парторгом, часто приходилось вставать в два - три часа ночи. А как же, надо проверить, вовремя ли выгнали скот, подсолили ли траву, накосили ли подкормки. И воскресники часто проводили: скирдовали солому, молотили лён. И везде со мною неизменно вместо дамской сумочки сумка скорой помощи». Зинаида Афанасьевна любит вспоминать годы работы на селе: трудное было время, но интересное, «полное душевного непокоя».

Ну, а дальше... Работая энтомологом Спас-Деменской санэпидстанции, в течение 45 лет Зинаида Афанасьевна Кондрашова берёт на себя ещё одну из ответственных общественных нагрузок на посту председателя райкома Красного Креста. Работа большая - не только сбор членских взносов, но и подготовка санитарного актива, санпостов и дружин, санитарных инспекторов, забота об одиноких, больных и престарелых. Делать добро - вот основная работа. «Возьмём донорство. Красный Крест возглавил движение за безвозмездное донорство. Это не только добровольная кровь, но и воспитание людской доброты. Посмотрите, как после этого себя чувствует человек морально - как будто совершил подвиг. Он и на самом деле благородный поступок совершил. Этую сторону безвозмездного донорства мы всегда подчёркиваем».

Много лет трудилась Зинаида Афанасьевна заведующей нештатным отделом районного комитета народного

контроля, являясь председателем местного комитета санэпидстанции, была активным лектором и рабкором газеты «Новая жизнь», членом административной комиссии райисполкома.

А вот детство своё все эти годы вспоминает не любит. Зинаида Афанасьевна - малолетний узник фашистских концлагерей. «Когда нас гнали из деревни, мы с двоюродной сестрой заскочили в крайний дом, чтобы схватить тряпок и хлеба в дорогу. Мать на руках несла младшую сестрёнку. Немец отогнал от двери - не пустил. Кричал: «Партизан!» - поставил у кустов и поднял автомат. Мы взялись за руки. Я говорю: «Маня, это всё. Молчи». Он стал стрелять поверх наших голов, а сам смеётся».

Случаев погибнуть на войне всегда предостаточно. Во время отправки в Германию я поранила руку, и началось заражение крови. Мама на коленях умоляла: «Спасите ребёнка». Хотели сразу кисть отрезать, но потом отрезали только фаланг пальца. Пришлось терпеть. При перевязках зверски срезали кровавые бинты, в нескольких местах вместе с кожей. Я теряла сознание. Маму ко мне не допускали. До сих пор вспоминаю тот запах крови и лекарств.

В войну деревню нашу при оккупации сожгли, стариков расстреляли, скот убили. Жить стало негде, жили в землянках. Из всей деревни с войны вернулись только двое, остальные погибли. Мы, дети, тогда старались изо всех сил родителям помогать, хулиганить и баловаться просто некогда было. Все трудились - собирали мерзлую картошку, лебеду, крапиву. В школу за 8 км ходили и писали на газете, а чернила были из крушинки. На день брали с собой перекус - кусок хлеба и чуть-чуть молока или две картошки - все мороженое. Что говорить, тяжелое было время - народ победил, да только детство наше война украдла. Уж лучше вспоминать, как восстанавливали всё, все вместе, когда дружно на общую пользу работали».

## Пациенты благодарят

Хочу выразить огромную благодарность врачу от Бога, заведующему гинекологическим отделением НУЗ «Отделенческая больница им. К.Э. Циолковского на ст. Калуга ОАО «РЖД» Андрею Теодозиевичу Бураку за его профессионализм, золотые руки, грамотную, светлую голову, за человеческое отношение и внимание к больным. Благодарю его за готовность спасти жизнь человеку в любую минуту (у меня была очень сложная операция).

Также хочу поздравить Андрея Теодозиевича и Людмилу Петровну Ульянову - главного врача НУЗ «Отделенческая больница им. К.Э. Циолковского на ст. Калуга ОАО «РЖД» с их профессиональным праздником, Днём медицинского работника, желаю вам крепкого здоровья и долгих лет жизни, спасибо за вашу теплоту, внимание и профессиональное отношение к больным.

Н.М. Аржанкова.

Наша большая и дружная семья Герасимовых от всей души поздравляет заведующего хирургическим отделением государственного бюджетного учреждения здравоохранения Калужской области «Калужский областной клинический онкологический диспансер» Владимира Владимировича Сенина с Днём медицинского работника. А также хотим выразить свою бесконечную благодарность этому талантливейшему хирургу, врачу с большой буквы, знающему своё дело.

Когда у папы обнаружили рак желудка, нам его как будто сам Бог послал. Владимир Владимирович провёл ему операцию по резекции желудка, чем спас нашего отца от смерти. Прошёл почти год, наш пapa чувствует себя хорошо и с огромным теплом вспоминает о докторе. Владимир Владимирович, огромное Вам спасибо за то, что Вы есть. Ваши открытость, честность и доброжелательность не могут оставить пациента равнодушным и вызывают огромное уважение и благодарность. Ваши личные качества: внимательность, спокойствие, уверенность, приветливость, заботливость, высокий профессионализм и просто золотые руки - всё это создаёт полную уверенность в успешном результате лечения и восстановления. Хотим поблагодарить Вам здоровья и долголетия, терпения и удачи, благополучия и счастья, сил и многолетней профессиональной деятельности у операционного стола, чудесных исцелений пациентов, радости и удовлетворения от совершенного труда.

Берегите себя! С Вами Бог!

Семья Герасимовых.

Хочется поблагодарить врача-педиатра детской городской поликлиники Калуги Елену Васильевну Евтееву. Елена Васильевна очень опытный врач. В поликлинике у неё самый большой участок. Многие мамы хотят прокрепить своих детей именно к нему. Ведь они доверяют доктору самое ценное, что у них есть, - здоровье и жизнь своих детей. Елена Васильевна очень внимательна к своим маленьким пациентам. Малышей с хроническими заболеваниями доктор знает по именам, фамилиям, помнит подробности заболеваний каждого.

«У нас был такой случай. Мы уезжали. Ребёнок долгое время не наблюдался на участке Елены Васильевны. Когда мы через несколько лет вновь появились на её участке, доктор не только вспомнила имя ребёнка, но и особенности его здоровья. Сегодня редко встретишь такое».

«Нам Елена Васильевна помогала оформлять инвалидность ребёнку. Требуется очень много документов, необходимо обойти много кабинетов. С ребёнком-инвалидом на руках это весьма затруднительная процедура. Елена Васильевна очень облегчила нам её, приняв не только профессиональное, но и человеческое участие. И в дальнейшем она очень отзывчиво и внимательно относилась к нашим просьбам и потребностям, которых у нас, к сожалению, гораздо больше, чем у здоровых детей».

«У меня заболел грудной ребёнок. Заболевание протекало сложно, симптомы нетипичные. Елена Васильевна не только приходила к нам в период болезни, но и даже тогда, когда сама ушла на больничный, продолжала звонить и интересоваться здоровьем ребёнка. Я считаю, что одно это характеризует её и как профессионала, и как человека на своём месте: доброго, внимательного, заботливого, каким и должен быть детский доктор».

Мы хотели бы, чтобы таких врачей было больше. А Елене Васильевне и её семье желаем здоровья, счастья и, конечно же, профессионального долголетия.

Родители маленьких пациентов участка № 907 детской городской поликлиники г. Калуги.